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CATOLICII DIN MOLDOVA ŞI 

"FENOMENUL CEANGĂU" 

Catolicii din Moldova au format obiectul 
unei lungi dispute, pasionale şi pasionante, 
privind originea şi provenienţa lor. "Cele mai 
multe polemici şi-au atins scopul când au creat 
zăpăceală şi neîncredere"'. Această constatare 
a lui Nicolae Iorga se potriveşte foarte bine 
problemelor analizate în studiul de faţă. Mai 
mult de două veacuri şi jumătate de cercetări şi 
interpretări venite cu predilecţie din partea 
maghiară au creat o bibliografie impresionantă 
în acest caz. 

Începutul acestor demersuri ştiinţifice se 
regăseşte în anul 1781 când, un preot secui pe 
nume ZOld Peter, refugiat în Moldova în urma 
evenimentelor de la Madefalva din 17642 
(cunoscutul Siculicidium), foloseşte relativ la 
catolicii din spaţiul moldav sintagma "ceangăi
maghiari"\ făcând în acest fel o inovaţie 
lingvistică prin alăturarea a doi termeni: 

"ceangău" (folosit în Transilvania) şi "ungur" 
(folosit la adresa catolicilor din Moldova, cu 
sensul de locuitor venit din Ţara Ungurească, 
cum mai era denumită Transilvania) raportând 
termenul la o comunitate şi creând astfel un 
fals etnonim. 

De altfel, una dintre greşelile fundamentale 
ale celor care s-au ocupat în trecut de acest 
subiect (perpetuată din păcate şi astăzi) a fost 
aceea a considerării termenului "ceangău" ca 
etnonim şi căutarea originilor unei etnii 
purtând acest nume, demers care în mod firesc 
nu a dus decât la concluzii controversate din 
punct de vedere ştiinţific. 

S-a vorbit astfel de o posibilă origine 
cumană4 a "ceangăilor" din Moldova ori s-au 
emis diverse ipoteze privind originea cabară5, 
pecenegă6, bunică', ajungându-se la un moment 
dat la considerarea ceangăilor ca fiind un grup 
auxiliar al secuilo� sau urmaşi ai maghiarilor 
din "Atelkuzu"9 rămaşi în Moldova ori, "un 
grup al poporului maghiar, care în decursul 
secolelor X-XII a trăit pe teritoriul de azi al 
Ungariei, şi anume în regiunea apuseană, de 
unde s-a strămutat în Transilvania în cursul 
secolului al XII-lea, plecând de aici, în parte, în 
Moldova"10• 

Termenul "ceangău" a fost folosit în decur
sul timpului cu sensuri diferite, fără să se 
înc�.:n:�.: stabilirea momentului isLnric când 
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apare, aspect deosebit de important în privinţa 
înţelesului corect pe care l-a avut iniţial. 

"De obicei, apariţia unui nume nou pe 
tabelul popoarelor marchează momentul des
prinderii unui nou neam dintr-o comunitate 
mai mare. Originea denumirii date de vecini 
trebuie căutată întotdeauna în sânul poporului 
nou apărut. Ea oglindeşte fie caracteristici ale 
spaţiului geografic şi ale cadrului istoric, fie 
trăsături psihica-spirituale ale poporului 
respectiv (limba vorbită, culoarea, credinţa, 
obiceiurile şi chiar numele cu care membrii 
acestui neam se desemnează pe ei înşişi)"". 

Spaţiul originar al termenului "ceangău" a 
fost sud-estul Transilvaniei. Lingviştii susţin 
faptul că în privinţa sensului unui cuvânt, tre
buie căutată întotdeauna forma primară exis
tentă în limba de origine a acestuia. Printr-o 
analiză de "arheologie lingvistică"'2 am căutat 
această formă primară a termenului "ceangău" 
şi am găsit-o în maghiarul "csâng"'3, cu vari
antele "csângani", "csâng6dni"'\ "elcsâng6d
ni", cu înţelesul de "străin", "înstrăinat"15, 
arătând deci o însuşire, o calitate, fiind cu alte 
cuvinte un nume calitativ. Acesta era folosit de 
către. secui pentru a desemna iniţial pe cei care 
nu erau secui. Aceştia puteau fi români, saşi 
sau alţi trăitori în secuime ori la graniţele teri
toriului secuiesc, unii dintre ei aspiranţi la cali
tatea de secui. 

Documentele medievale amintesc alături de 
secui şi pe români având rosturi militare. 
Astfel, într-un document'6 din 23 iunie 1250, 
care aminteşte o întâmplare din 1210, se 
vorbeşte de o oaste condusă de comitele sibian 
Joachim, formată din saşi, români, secui şi 
pecenegi. Dintr-o ştire din 1241, inserată în 
cronica franciscanului Paulin de Veneţia, se 
arată că românii şi secuii "au închis trecătorile 
pentru ca tătarii să nu poată trece prin ele"''. 

"A doua mare invazie tătară în Regatul ungar, 
cea din 1285, a fost un nou prilej de mani
festare a rolului militar al românilor, care 
împreună cu secuii şi saşii au fortificat pasurile 
munţilor îngreunând considerabil mişcările 
invadatorilor"'8• 

"Alături de obligaţiile militare se aflau cele 
fiscale care, împreună, detineau statutul 
rQmânilor şi constituiau contravaloarea 
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autonomiei lor străvechi, similară celorlalte 
autonomii ale variatelor popoare cuprinse în 
Regatul ungar. Pe plan de egalitate apar 
românii alături de secui şi de saşi într-unul din 
actele emise de regele Bela IV în favoarea 
arhiepiscopiei de Strigoniu, prin care îi recon
firma un şir de venituri dăruite de întemeietorii 
regatului: "de asemenea - aminteşte actul regal 
- să aibă dreptul de a strânge dijmele din veni
turile regale, din partea secuilor şi a românilor, 
dijme în vite mari, mici şi în orice fel de ani
male, afară din darea de pământ a saşilor, dar 
să aibă dreptul de a lua de la românii de ori
unde şi de la oricare dintre ei, dijmele obişnuite 
a se plăti în Regatul Ungariei . . .  "19• Nici o dis
criminare nu transpare în acest însemnat docu
ment"20. Într-un act din 1256 se spune că 
românii şi secuii dat dijma vitelor ("Decima 
Siculorum et Blacorum"21). 

În concordanţă cu cele de mai sus, posibili
tatea participării românilor în general, a celor 
din sud-estul Transilvaniei în particular, la sis
temul politic al voievodatului şi regalităţii, ne 
apare veridică, lucru întărit de documentele 
vremii. În acest sens, amintim de documentul 
din anul 1291 în care se arată: "cum nos uni
versis nobilibus, Saxonibus, Siculis et O lachis in 
partibus Transsylvaniae... congregatione cum 
iisdem fecissemus"22şi pe cel din 1355 unde 
citim: "in congregatione nostra generali univer
sis prelatis, baronibus, nobilibus, Siculis, 
Saxonibus, Olachis... in partibus Transylvanis 
constitutis"23• 

Putem vorbi astfel de existenţa în Transil
vania a unui statut de egalitate între români şi 
secui2', care a favorizat de altfel asimilarea 
primilor, lucru confirmat de documentele ulte
rioare din secolele XIV-XVI, din care nu mai 
reiese acest statut de egalitate, fapt care ne 
demonstrează că secuizarea era avansată. 

În legătură cu "procesul de secuizare"25 care 
a avut loc în sud-estul Transilvaniei s-a vorbit 
destul de puţin până în zilele noastre. Precizăm 
aici că acesta a fost unul natural, firesc în 
condiţiile unui spaţiu de interferenţă pe mai 
multe planuri. Iniţial, a avut loc la nivel indi
vidual. În evul mediu transilvan nu oricine 
putea deveni secui, aspect trecut de multe ori 
cu vederea, ci doar acela care făcea dovada 
prestării unui serviciu în schimbul căpătării 
acestei calităţi .  Cazul românilor, conform 
documentelor amintite mai sus este revelator 
în acest sens. 

Termenul "secui" avea prin urmare şi n altă 
accepţiune, nefiind doar un etnonim oarecare, 
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ci arătând şi o însuşire, o calitate privilegiată, 
obţinută în schimbul anumitor servicii, de 
regulă militare ori economice. Astfel, în anul 
1346 găsim o "scrisoare de ocrotire a regelui 
Ludovic «Întâiul)) pentru Pavel fiul lui Dominic, 
fiul lui Solomon de Senyo, cu privire la faptul 
că, atunci când s-a pus la îndoială însuşirea lor 
de secui (sub!. n.) numitul rege, nerecunos
cându-i pe aceia ca secui, a poruncit capitlu
rilor din Strigoniu şi din Agria să facă o cerce
tare în această privinţă. Învederându-se în 
urma acestei cercetări însuşirea lor de ade
văraţi şi neîndoielnici secui, a lăsat ca să nu fie 
datori a înfăţişa nicăieri privilegii date în 
această privinţă şi să li se îngăduie a se aşeza în 
chip slobod unde vor voi"20• 

Secolul al XV-lea aduce schimbări în struc
tura proprietăţii în sud-estul Transilvaniei în 
sensul împroprietăririi unor nobili pe pămân
turile secuilor şi implicit o restrângere a drep
turilor acestora din urmă27 de către voievodul 
Transilvaniei, determinând emigrări ale secuilor 
în Moldova şi Ţara Românească. Astfel, ei cer 
într-un lung şi detaliat memoriu28, în decembrie 
1492, regelui Vladislav al II-lea, schimbarea 
voievodului Transilvaniei de atunci, anume 
Ştefan Bâthory, datorită faptului că acesta din 
urmă le restrânsese foarte mult drepturile şi 
privilegiile, în caz contrar ameninţând cu emi
grarea. O parte a secuilor care îşi pierd privi
legiile specifice şi sunt nevoiţi să emigreze în 
Moldova ori în alte zone, vor fi şi ei denumiţi 

"ceangăi" începând din secolul al XV-lea. 
Verbul "csâng6dni" sau "elcsâng6dni" înseamnă 
tocmai "a părăsi pe cineva sau ceva, a te înstrăi
na de cineva sau de ceva ce ţi-a aparţinut"29• 

De fiecare dată, termenul "ceangău" era 
raportat la individ şi nu la o comunitate anume, 
lucru firesc având în vedere faptul că individul 
era cel care primea acest nume calitativ, nu 
comunitatea din care făcea parte. Extrapolarea 
folosirii termenului la nivel comunitar are loc 
mai târziu, în 1781, prin utilizarea sintagmei 

"ceangăi - maghiari" de către preotul ZOld 
Peter la adresa catolicilor din Moldova şi 
crearea în acest fel a unei false probleme etnice 
ca urmare a generalizării noului cuvânt ca 
etnonim, situaţie fără suport în planul realităţii 
concrete teritoriale. 

Până la inovaţia lingvistică a preotului Zold 
Pcter, documen tele interne moldoveneşti ori 
relatările misionarilor folosesc la adresa catoli
cilor din Moldova determinativele .,ungur"�' şi 
.,ungurean", dar nici acestea ca etnonirne, ci 
arătând provt:nicn�a din Transilvania (Ţara 
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Ungurească) a acestora. Pe lângă denumirile 
de mai sus, termenul "catolic" era destul de 
frecvent întâlnit în documente, fiind folosit 
chiar de către locuitorii catolici pentru a se 
autodefini. În acest sens amintim faptul că 
Dimitrie Cantemir menţiona în lucrarea sa 
Descriptio Moldaviae că "ei se denumeau cato
lici atât după neam cât şi după religie"3\ iar în 
1857 Manolachi Drăghici afirma că "sunt mulţi 
lăcuitori cari atât pentru neamul lor, cât şi pen
tru relighie se numea papistaşi"32• 

Cu toate acestea avem câteva menţiuni docu
mentare medievale ale termenului "ceangău", 
raportate la individ, nu la o comunitate anume. 
Prima atestare apare într-un documentl3 din 8 
iunie 1443, unde este vorba despre un personaj 
pe nume Iliaş Şanga. Originea transilvăneană a 
acestuia este probată de numele Şanga pe care 
el ori ascendenţii lui nu-l puteau obţine decât 
acolo, în condiţiile arătate până acum în acest 
studiu. 

Cu privire la apropierea în plan lingvistic 
dintre patronimul Şanga şi determinativul 
"ceangău" a atras atenţia şi unul dintre editorii 
documentului din 1443, anume Mihai 
Costăchescu34, realitate remarcată şi de către 
istoricul Andrei Veress35• Menţionări docu
mentare ale termenului "ceangău" sunt foarte 
puţine în perioada medievală deoarece nu toţi 
"ceangăii" se puteau ridica la un statut social, 
economic, la un rang militar ori politic care să 
le permită amintirea în documente. Pe lângă 
cazul lui Iliaş Şanga din 1443, mai notăm în 
Moldova un Văsâi Sanga36 în 1490, iar în 
Transilvania pe Andrei Ceangăul (Csâng6 
Andrâs37) în 1560. Exemplele de mai înainte 
întăresc afirmaţia noastră cu privire la 
raportarea termenului "ceangău" la individ. 

Generalizarea forţată a utilizării termenului 
"ceangău" la adresa catolicilor din Moldova a 
avut o serie de urmări privind receptarea lor de 
către societatea majoritar ortodoxă, accentu
ându-le alteritatea. Problema impactului pe 
care locuitorii catolici din spaţiul moldav I-au 
avut în societatea românească şi modul în care 
aceasta din urmă i-a receptat, comportă firesc o 
abordare globală a raporturilor dintre majori
tate şi minoritate în spaţiul românesc, o analiză 
atentă a raportului dintre identitate şi alteritate 
din perspectiva catolicilor, o evidenţiere a 
strategiilor de integrare socială a acestora, pre
cum şi un studiu de mentalitate. 

Din punct ul  nostru de vedere, nu putem 
vorbi în ceea ce-i priveşte pe locuitorii catolici 
din Moh..lova, de un grup etnic distinct, de o 
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Catolicii din Moldova şi ,.fenomenul ceangău" 

comunitate etnică aparte, ci de un grup reli
gios, de o comunitate religioasă, care, având o 
origine etnică eterogenă s-a regăsit într-o 
formă socială uniformizată prin ceea ce noi am 
denumit "liantul unificator al religiei catolice". 

Eterogenitatea etnică a catolicilor din 
Moldova este probată de altfel de documente, 
începând încă din secolul al XIII-lea38, fiind 
menţionaţi aici ca fiind de confesiune catolică, 
valahi, unguri, secui, saşi, cumani. Episcopia 
Cumanilorl9, numită şi a Milcoviei40, fiinţa toc
mai datorită existenţei catolicilor mai sus 
menţionaţi. Prezenţa lor este întărită şi de 
numeroasele toponime şi hidronime de origine 
maghiară, cumană, germană, alături de cele 
româneşti, rămase până astăzi în Moldova41• 

Pentru aceşti locuitori catolici vor fi înfiin
ţate mai apoi episcopiile catolice de Siret42 - în 
1371, de Bacău43 - în 1391/1392 şi de Baia44 - în 
1418. Rândurile catolicilor din Moldova se vor 
îngroşa ori se vor subţia în funcţie de situaţia 
internă din zonă, de cauze economice, sociale, 
militare, politice existente. Emigrările45 conti
nue de transilvăneni începând din secolul al 
XIII-lea vor asigura dăinuirea în timp a popu
laţiei catolice din satele şi oraşele moldo
veneşti, noii emigranţi, indiferent dacă erau 
români, secui, unguri ori saşi, integrându-se în 
cadrul noilor comunităţi. În aşezările catolice 
moldoveneşti se vor stabili la începutul secolu
lui al XV-lea şi refugiaţii husiţi, saşi şi unguri46• 

Cu toate vicisitudinile istoriei prin care au 
fost nevoiţi să treacă şi locuitorii catolici din 
Moldova, remarcăm o permanenţă a acestora 
în acest spaţiu, o continuitate în întreaga 
perioadă medievală şi modernă, lucru confir
mat de documentele consultate. Menţionăm în 
sprijinul acestei afirmaţii, aici, doar perpetu
area a numeroase nume din recensământul 
catolicilor din Moldova întocmit în 1646 de 
către episcopul Marca Bandini4\ în recen
sământul din 1696 al aceleaşi populaţii, 
întocmit de către misionarul Bernardino 
Silvestri48, în recensămintele numite "Status 
animarum"49 redactate începând din secolul al 
XVIII-lea în cadrul parohiilor catolice din 
Moldova, marea majoritate fiind frecvente 
până în zilele noastre. 

Cu toată această eterogenitate etnică, se 
observă în secolul al XIX-lea o tendinţă a 
apartenenţei etnice a locuitorilor catolici la 
majoritatea românească, explicabilă prin per
manenta dorinţă şi necesitate de legitimare 
venită din interiorul comunităţii catolice, dar şi 
ca urmare a innucnţdur externe, pozitive sau 
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negative. Această dorinţă de legitimare îi con
feră minoritarului catolic posibilitatea accen
tuării integrării în societatea românească 
majoritară ortodoxă, miza fiind identificarea 
celui dintâi ca partener loial al majoritarilor 
ortodocşi. "Ne considerăm ceea ce suntem, dar 
şi ceea ce am dori să fim"�0• "Identitatea e 
redusă destul de repede la loialitate"51• 

Nu trebuie să uităm totuşi că "oriunde în 
Moldova, grupul minoritar este, prin natura lui, 
prea puţin permeabil la influenţele externe. 
Este o calitate care îi conferă garanţii în păs
trarea vitalităţii, în contextul "atacului" asimi
lativ susţinut de majoritatea autohtonă"52• 
Catolicii din Moldova au rezistat mai ales 
datorită religiei lor şi graiului care le-a conser
vat identitatea însă le-a accentuat în acelaşi 
timp şi alteritatea faţă de majoritarii ortodocşi, 
în concepţia cărora un locuitor catolic era 
străin pentru că: era catolic, era "ungur" ori 
"ungurean", se îmbrăca în straie ardeleneşti 
tradiţionale, avea o cultură populară ardele
nească (deşi românească), vorbea altfel - arde
leneşte româneşte şi graiul unguresc ceangău. 

"De obicei, minorităţile se adaptează Ia socie
tatea majoritară prin mimetism. În felul acesta, 
respectă o nescrisă regulă de integrare, care are 
succes sigur (aşa-numita "lege a reflexiei 
sociale") şi beneficiază gratuit de experienţa 
mediului care le-a înglobat"53• Cazul catolicilor 
din Moldova este unul particular întrucât între 
ei şi ortodocşi existau foarte mici diferenţe în 
planul realităţii cotidiene. În afara religiei, 
găsim mai mult similitudini care anulează alter
itatea, cum ar fi: cultura populară tradiţională, 
graiul românesc transilvan, situaţie firească în 
condiţiile în care majoritatea dintre ei erau 
români transilvăneni. 

Nuanţând puţin, este cunoscut faptul că în 
ceea ce priveşte o comunitate de orice fel: reli
gioasă, lingvistică, etnică, atitudinea ostilă a 
majorităţii din jur generează la rândul ei ostili
tatea minorităţii şi restrângerea acesteia în 
cadrul unor bariere imaginare, un gest tipic de 
autoapărare. În acelaşi timp însă, o atitudine 
deschisă poate conduce la integrarea ei în etape, 
dacă nu, măcar la o apropiere de majoritate. 

Din această perspectivă, locuitorii catolici 
trăind în comunităţi rurale, erau integraţi în 
socictat�..:a locală sub aspect economic şi social. 
Aa:st fapt nu a exclus însă pcrsistcn�a acestor 
comunităţi ca 

"
cercuri închise", conservatoare 

prin excelerHă, uată fiind atitud inea comu
nităţilor ortodoxe din jur cart! pt!rpetuau ter
menul "străin" la adresa catolicilor. 
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Problema manifestării unei individualităţi a 
catolicilor din Moldova se pune cu o acuitate 
care creşte gradual pe măsură ce înaintăm în 
timp, în cursul secolului al XIX-lea. De fapt, 
acest secol, al naţionalităţilor, este cel care 
determină o conştientizare a alterităţii popu
laţiei catolice din spaţiul moldav faţă de 
majoritatea ortodoxă, o majoritate prea puţin 
dispusă la o înţelegere exactă a profundelor 
transformări în planul mentalităţii colective 
interconfesionale caracteristice contextului 
cronologic la care ne raportăm, în condiţiile în 
care era şi ea în căutarea unei formule iden
titarc proprii. Evident că o atare atitudine nu 
putea conduce decât la accentuarea unei per
manente lupte de legitimare a catolicilor pe 
multiple planuri: religios, social, politic, eco
nomic, cultural. 

Construcţia identitară presupune existenţa 
unei identităţi opuse. Catolicii s-au aflat în seco
lul al XIX-lea în faţa nu a uneia ci a mai multor 
identităţi, toate reflectate în discursuri exte
rioare comunităţii. 

Interesant este şi faptul că locuitorii catolici 
din Moldova, deşi îşi afirmă deschis aparte
nenţa la etnia românească majoritară, totuşi se 
delimitează atât faţă de români cât şi faţă de 
secui ori maghiari prin termenul "catolic", pe 
care şi-1 asumă atât cu sens religios, cât şi etnic. 
O atare atitudine este explicabilă pe de o parte 
datorită receptării catolicilor ca "străini" de 
către ortodocşi, pe de alta deoarece originea 
etnică eterogenă a catolicilor nu impieta 
asupra apartenenţei etnice, în acest ultim caz 
opţiunea fiind individuală şi fluctuantă. 

Aceste atitudini sunt direct proporţionale cu 
diverse aspecte de ordin religios, politic, dar nu 
în ultimul rând cu diferite forme de mentalitate 
care se transformă mai greu, mai ales când sunt 
întreţinute de anumite medii interesate. 
Imaginea catolicului ca "străin" persistă de alt
fel până astăzi în comunităţile ortodoxe din 
Moldova. O posibilă explicaţie ar fi aceea că 
stereotipul "catolic = ungur" respectiv "orto
dox = român" este promovat cu consecvenţă. 

Imaginea de sine a catolicului se evidenţiază 
din ce în ce mai pregnant în condiţiile "dis
putei" cu majoritarii ortodocşi, în situaţia în 
care se manifestă o presiune constantă din 
partea acesteia din urmă, o ameninţare resim
tită puternic in pl;mul receptării comunitare. 
"Străinii", "unguri i", "catolicii", "ceangăii", 
cum sunt denumiţi locuitorii catolici din 
Moldova în secolul al X I X-lea, sunt percepuţi 
ca o posibilă amenin ţare de către autorităţile 
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moldoveneşti. La o atare atitudine au contri
buit fireşte factori multipli, în cele mai multe 
cazuri independenţi de voinţa celor care făceau 
parte din minoritatea catolică. Amintim aici, 
mai ales, larga mediatizare a situaţiei "cean
găilor" din Moldova, cum au fost denumiţi 
catolicii în diverse lucrări şi publicaţii din 
Ungaria, dând naştere unei false minorităţi 
etnice care, în concepţia lor, trebuia "salvată" 
de la o pretinsă "asimilare". 

Catolicii nu aveau intelectuali care să 
reflecteze asupra condiţiei acestora în socie
tatea româneascţ. Ori "conştiinţa" se produce 
îndeosebi prin intermediul intelectualilor"54• 

Imaginea de sine existentă este multiplă. 
Putem vorbi de una rezultată din modul de 
viaţă rural, tradiţional prin excelenţă şi conser
vator în acelaşi timp, aceasta fiind imaginea 
internă despre sine. 

Imaginile despre catolici venite din exterior 
sunt diverse şi contradictorii în acelaşi timp. 
Intervine şi discursul istoric legitimant. Folo
sirea istoriei nu este întâmplătoare şi nici sin
gulară, fireşte. "Istoria e mereu contemporană. 
Ea dezvăluie în genere o atitudine pragmatică 
faţă de trecut şi un mod de a-1 valoriza în profi
tul actualităţii. Cu sau fără voia celor care au 
profesat-o, istoria a fost mai totdeauna un 
mijloc de legitimare"55• 

Istoria, ca discurs Iegitimant este prezentă, 
în cazul catolicilor, în secolul al XIX-lea cu pre
ponderenţă. Dacă, în foind, "orice colectivitate 
produce un asemenea "discurs" despre sine, cu 
cât mai lucid şi mai critic cu atât mai eficace 
sub unghi formativ"5", catolicii din Moldova, 
neavând intelectuali sunt la discreţia discur
surilor venite din afară. 

"Eficienţa discursului istoric depinde însă, în 
bună măsură, de rolul ce i se atribuie"57• Pentru 
catolici acesta a fost, repet, unul legitimant, mai 
ales că venea din afară, ducând la o dorită auto
cunoaştere colectivă şi la o conştiinţă de sine. Şi 
pe plan intern "era o nevoie acută a cunoaşterii 
de sine colective, însă şi o replică la contestările 
din afară"5R. "Dacă nu mă pot explica acelor 
care nu sunt ca mine, îmi pierd plăcerea de a 
mă explica celor care sunt ca mine"59• 

S-a manifestat în secolul al XIX-lea o rapidă şi 
consecventă "revendicare" din partea maghiară, 
fapt care nu putea trece, evident, fără con
secinţe în planul receptării colective interne 
majoritare, consecinţe care au accentuat alteri
tatea catolicilor. O urmare firească a fost ten
dinţa manifestată în sânul comunităţii catolice 

în ansamblu, dl; cn:arl; 1.k "spa�ii uc securitate 
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mentale, imaginare, menite să protejeze în plan 
simbolic identitatea ameninţată"60• Putem 
înţelege astfel mai bine conservatorismul 
satelor catolice din Moldova, existenţa lor ca 

"cercuri închise", care le-au păstrat şi perpe
tuat caracteristicile româneşti transilvane. 

Geneza unei imagini de sine la catolicii din 
Moldova este înainte de toate un răspuns la 
imaginile şi consideraţiile atât de diferite venite 
din afară, exagerate desigur uneori. 

Sursele ungureşti aveau tendinţa de a 
prezenta lucrurile în culori sumbre, accentuând 
defectele cu un scop preconceput, anume acela 
de a le arăta conaţionalilor maghiari cât de rău 
trăiesc "ceangăii" în Moldova. 

Sursele româneşti sunt în schimb bipolare. 
Pe de o parte redau calităţile catolicilor: hărni
cia, bogăţia, cinstea, puterea de luptă (alteri
tate pozitivă), pe alta le dezvăluie şi le accen
tuează diferenţele faţă de majoritarii ortodocşi: 
sunt "unguri", "catolici", "ceangăi", vorbesc 
altfel (alteritate negativă). 

Discursurile naţionale sunt şi ele prezente. 
Ungurii se plâng de faptul că nu întâlnesc Ia 
catolici "spirit naţional maghiar", că locuitorii 

"ceangăi" îşi pierd "naţionalitatea maghiară", 
ceea ce nu-i descurajează, dimpotrivă îi moti
vează în consecventa cu care continuă să-i 
revendice. Românii, la rândul lor, îi acuză de 
lipsa sentimentelor naţionale româneşti. Cel ce 
este catolic nu poate fi în acelaşi timp şi român, 
în mentalitatea timpului. 

Se propun evident şi soluţii de ambele părţi, 
paradoxal, foarte apropiate ca finalitate. În 
timp ce ungurii militează pentru şcoli ungureşti 
şi biserici în care să se predice în limba 
maghiară, românii susţin ideea creării de şcoli 
româneşti şi de biserici în care să se slujească în 
limba română. Ambele demersuri erau subor
donate unor comandamente de ordin naţional. 

Nu întâmplător, românii insistau pe necesi
tatea integrării cât mai rapide a catolicilor prin 
şcoală, biserică, cultură, pentru a pune capăt 
astfel, în opinia lor, revendicărilor venite din 
partea maghiară. 

Se aud pe de altă parte în secolul al XIX-lea 
din partea majoritarilor ortodocşi acuze de 
genul: "catolicii" nu sunt loiali faţă de ţară, nu 
simt româneşte, sunt "străini". Se accentuează 

"defectele" lor. Termenul "ceangău" îşi modi
fică semantica, căpătând un sens peiorativ, 
fiind extrapolat la toate comunităţile catolice 
(imaginarul se manifestă prin generalizare), 
nemaifiind raporta t la individ, ci la comunitate, 

devenind astfel un fals etnonim şi fiind media-
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tizat ca atare. Cu toate acestea, locuitorii 
catolici vor respinge pe bună dreptate noul 
"etnonim" continuând să se numească înainte 
de toate "catolici" (perpetuând acea realitate 
prezentată atât de sugestiv de către Dimitrie 
Cantemir) şi mai apoi români. 

Receptarea locuitorilor catolici din Moldova 
de către majoritatea ortodoxă nu poate fi diso
ciată de situaţia clerului catolic din zonă. Din 
această perspectivă, precizăm că în secolul al 
XIX-lea preoţii catolici 'din Moldova au 
favorizat direct sau indirect, dar cu consec
venţă, integrarea catolicilor în societatea româ
nească prin intermediul eforturilor depuse în 
ideea propriei lor legitimări ca reprezentanţi şi 
deservenţi ai unui cult care era privit de mulţi 
nu tocmai favorabil. 

Faptul că reprezentanţii cultului catolic erau 
priviţi cu rezerve de către instituţiile româneşti 
din Moldova modernă, a avut repercursiuni şi 
asupra populaţiei catolice. Această receptare 
nefavorabilă a preoţilor catolici se datora 
implicării unor state străine (Franţa, Rusia şi 
Austria), care-şi revendicau protectoratul61 
asupra catolicilor din Moldova, preoţii fiind 
priviţi astfel ca purtători ai intereselor acestor 
puteri europene în spaţiul moldav. 

Diversele probleme care au condus la înfi
inţarea unei episcopii catolice autonome în 
Moldova, cu sediul în Iaşi, ca şi disputele dintre 
misionarii italieni şi cei maghiari vizând limba 
de cult62 sunt revelatoare în acest sens, intere
santă fiind şi simbioza dintre factorul religios şi 
cel politic. Această simbioză a constituit de alt
fel o etapă intermediară înaintea unor hotărâri 
de natură politică privindu-i pe catolici. 

Aceştia datorează mult lui Mihai 
Kogălniceanu care depune în secolul al XIX
lea eforturi considerabile în vederea recunoaş
terii unui statut de egalitate al catolicilor în 
raport cu ortodocşii, chiar dacă motivaţiile care 
au determinat o asemenea atitudine erau 
diverse (amintim aici doar acordarea unui 
statut juridic local Vicariatului Apostolic al 
Moldovei cu scopul evident al înlăturării pro
tectoratului austriac63). 

A fost însă un pas foarte important în efor
turile privind acordarea de drepturi politice 
catolicilor, chiar dacă exista o puternică opozi
ţie ortodoxă. Important a fost faptul că a exis-

tăt totuşi o âispani5ilităte pentru cHălăg âe 
ambele piirli. Catolicii au depus eforturi pentru 
a-şi dovedi loialitatea faţă de ţari"1, iar orto
docşii pentru a-i accepta !1i recunoaste ca 
pământcni. 
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Mihai Kogălniceanu înscrisese de altfel 
drepturile catolicilor în "Dorinţele partidei 
naţionale din Moldova" (punctele 25 şi 26). La 
punctul 25 citim: "Peste 50 mii români sunt 
catolici. Până acum guvernul nu s-a ocupat 
nicidecum de educaţia atât morală, cât şi reli
gioasă a lor. Clerul lor este străin şi nu se spri
jineşte de către stat. Este dar neapărată tre
buinţă ca şi aceşti fii ai patriei să tragă parte din 
folosurile publice"64• 

Kogălniceanu cere drepturi pentru pămân
tenii catolici care "în cea mai mare parte"65erau 
"adevăraţi români de origine"66, "ca aşa cu toţii 
să fim o singură naţie: naţia română şi să avem 
şi să apărăm o singură patrie: frumoasa 
Românie""7• 

Observăm aici caracteristicile unui discurs 
naţional bazat pe resurecţia unui drept istoric, 
o legitimare în trecut. Importantă însă, pentru 
catolici, a fost finalitatea pozitivă. 

Alături de Kogălniceanu, iată şi punctul de 
vedere al lui Costache Negri, care declară: "Cât 
pentru pământenii catolici, ei nu au nevoie de 
vorbă multă; ei sunt 50 - 60 mii, cari, împreună 
cu noi, de veacuri întregi, în toate zilele noastre 
de durere şi amărăciune au tras şi pătimit 
deopotrivă toate suferinţele cu care a binevoit 
Domnul Dumnezeu a ne mustra, spre a ne 
aduce la înţelepciunea şi dreptatea astăzi nouă 
trebuitoare ... Sfârşesc prin un mare precept a-1 
sfintei şi îndurătoarei noastre religii creştine: 
Ce vrei altul ţie să-ţi facă, fă şi tu altuia. Cerem 
drepturi, să dăm drepturi"68• Sigur, cuvinte fru
moase, generoase, dar care nu trebuie scoase 
din contextul politic al mijlocului secolului al 
XIX-lea, premergător Unirii de la 1859. 

Au fost fireşte şi probleme, reacţii ostile din 
partea majorităţii ortodoxe. Gheorghe Sturza, 
de exemplu, îşi motiva atitudinea ostilă prin 
faptul că "e român". Combătând "patriotismul 
de clopotniţă", reacţia lui Mihail Kogălniceanu 
a fost promptă: "şi eu sunt român, şi mai mult 
decât d-lui ( ... ), însă chestia nu este cine este 
român mai mult sau mai puţin ( .. . ), chestia este 
cine apără o idee mai dreaptă"69• 

O imagine sugestivă despre catolici, poate 
cea mai relevantă, o prezintă Mihail 
Kogălniceanu în şedinţa din 12 noiembrie 1857. 
"lan să vă arăt acum şi ce viitor ne aşteaptă, 
respingându-se proiectul şi declarându-se prin 

urmăre tArii ârituri mii âe locuitori, cărll Insa 
au luat şi iau parte la toate indatoriri le, la bir, 
la recrutî1ţie, la bei licuri, la toate greutăţile 
ţării. Fiecare din aceşti locuitori declaraţi străi
ni în pământul Jur ar fi în tot dreptul să zică 
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ceea ce la întâile alegeri, un locuitor catolic din 
Saboani, ales deputat pontaş al ţinutului 
Romanul, a răspuns ispravnicului care îl 
întâmpina că nu-l poate cunoaşte deputat, pen
tru că era catolic: 

"
Cum, cucoane, acum când 

toate satele m-au ales ca să le apăr drepturile în 
marea adunare, sunt catolic şi nu pot fi depu
tat? Dar când ne puneţi la beilicuri, când ne 
luaţi birul, când vă dăm feciorii la oaste, când 
vă facem boieresc, atunci nu suntem catolici, ci 
ne priviţi ca pravoslavnici? Dacă este cucoane, 
că nu putem fi deputaţi pentru că suntem 
catolici, apoi daţi-ne pace să fim catolici şi la 
biruri, şi la beilicuri şi la toate angăriile". Să 
gândim domnilor serios la ce facem. Prin res
pingerea proiectului noi nu numai că nu dăm, 
dar chiar ridicăm drepturi avute de sute de ani, 
de pământeni eterodocşi precum sunt răzăşii 
catolici din ţinuturile Bacău şi Iaşi. Aceştia 
pururea s-au privit ca pământeni, înzestraţi cu 
toate drepturile civile şi politice, cari unii din ei 
sunt boieri, sunt în funcţie"70• 

Autoritatea politică românească i-a recunos
cut în cele din urmă şi juridic ca pământeni pe 
locuitorii catolici din Moldova, statut consfinţit 
prin articolele Constituţiei din 1866. 

Cu toate acestea, catolicii vor fi priviţi de 
către comunităţile ortodoxe tot ca 

"
străini", 

chiar dacă relaţiile vor fi, cu unele excepţii, 
amiabile. "N-avem catolis la noi. Da pi undi 
sunt ni avem bini. Iei ca şî noi stau. Da iei îs mai 
negustoroş, mai (a)gricultoroş"71• "lei îs catolis, 
da nu-s oamini răi"72• 
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Important în cele din urmă este faptul că ei, 
catolicii, au conştientizat că sunt pământeni în 
Moldova şi au ţtiut, dincolo de discursurile 
exterioare să-ţi demonstreze loialitatea faţă de 
statul român, ceea ce a condus la recunoaşterea 
pentru ei a unui statut de egalitate cu majori
tatea ortodoxă. 

Ajunşi aproape de finalul studiului mărturi
sim că nu avem pretenţia că demersul nostru 
ştiinţific ar epuiza subiectul aborbat, şi nici nu 
ne-am propus de altfel în acest cadru aşa ceva. 
Deoarece situaţia catolicilor din Moldova în 
contextul istoriei secolului al XX-lea comportă 
un studiu special, datorită complexităţii perioa
dei, ne-am limitat analiza noastră la graniţa 
acestui secol. 

Pentru o imagine cât mai apropiată de 
întreg, încă mai este necesar recursul la surse 
arhivistice şi de altă natură, demers care tre
buie să pornească însă de pe poziţii deschise şi 
fără prejudecăţi etniciste. De altfel, principiul 

"
sine ira et studio" ne-a călăuzit şi pe noi pe 

parcursul elaborării acestui studiu. 
"În munca istoricului, două lucruri sunt, 

probabil, fundamentale pentru împlinirea misi
unii asumate: a simţi că trebuie să faci şi a şti 
cum să faci ("le metier d'historien suppose un 
savoir - faire, un devoire - faire"). Conver
genta lor naşte, sub impulsul vredniciei unui 
om, progresul"73• 

Sperăm ca şi studiul nostru să se constituie 
într-o piatră la edificiul unei "viitoare, adevărate 
şi curate" istorii a catolicilor din Moldova. 
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Catolicii din Moldova şi "fenomenul ceangău" 

Abstract 

The Catholics in Moldavia and the "Cstingos phenomenon" 

The Catho/ics in Moldovia have been the object of a /osting passionate argument on their origins. For more than two centuries, 
over ha/f of the amount of researr:hes and interpretJJtions coming especially from the Hungarian side have created an impressive 
bibliography in this respect. 

The author insists in his study on the origin and historical evolution of the Catholics in Moldovia, also analysing some aspects 
of their identity during the XIXth centwy wilhout cltJiming that his searr:h were ahaustive. 

In order to ha ve an overview as failhful as possible to the historic reality, it is stiU necessary that one should appeal to arr:hives 
and to some other type of sourr:es for an open-minded , study, pursued without ethnical prejudices. 

The author hopes that his study should turn into "a rock" for the building up of a "future, factuDIIy correct and pure" history of 
the Catholics in Moldovia. 
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